

4月16~21日,在全国第五届大学生艺术展演活动上,我校荣获高等学校优秀组织奖,合唱团声乐节目《冬日山谷》《偶然》荣获艺术表演类一等奖;舞蹈团舞蹈节目《染天蓝》荣获艺术表演类一等奖、艺术表演类优秀创作奖,并作为广东省的唯一代表在闭幕式舞蹈版块《匠心之心》上压轴演出。

在本届大艺展荣获两项一等奖

节目的7所高校中,我校是除了艺术院校上海戏剧学院外,唯一一所地方省属高校,唯一一所没有艺术表演专业的工科院校和唯一一所没有相关领域艺术特长生的高校。全国大艺展双料一等奖的捧得,是学校重视工科美育实践探索的结果,是工科通识教育与美育教育成果的收获,也是我校高水平艺术团发展建设积淀后实力的最好证明。

## 听!他们的天籁之音!

“我是天空里的一片云,偶尔投影在你的波心。”

上海复旦大学相辉堂内,著名诗人徐志摩的诗歌《偶然》响起。

我校合唱团的40位团员,在指导老师梁为的指挥下,用美妙的和声、委婉顿挫的朗诵诠释了徐志摩的浪漫,将对爱与美、对人生的感悟深情道出。

第二首曲目《冬日山谷》响起时,他们又将演播厅变成了山谷,鸟鸣、虫鸣渐渐从四处传来,愈来愈响亮,合奏着一曲生命的诗篇。曲毕,万物皆醒,此前的喧嚣似乎只是梦一场。

同学们在第五届全国大学生艺术展演现场的完美演绎,收获了阵阵掌声。但2017年暑假,他们刚拿到曲目时,却是一筹莫展。“这两首曲目皆为无伴奏作品,没有其他乐器的辅助,只能自己记熟了音来唱,稍有不慎就会跑调。”合唱团前团长、此次参赛团员之一的曾闻介绍道。

由于曲目《偶然》是首演,团员们没有任何音频或视频资料可以参考,歌曲的意义、情感都全靠自己理解和揣摩。“刚开始无论大家怎么练,效果却总是惨不忍‘听’”,团员小方说。

不论难度多大,同学们总是斗志满满,全身心投入到训练中。2017年11月,合唱团代表

学校参加广东省大学生艺术展演,以全场最高分94.5分荣获省赛声乐组(甲组)第一名。2018年2月6日,好消息传来:合唱团入围国赛,将于2018年4月下旬赴上海参加现场展演!

彼时正值寒假,大家丝毫没有松懈,紧锣密鼓分好小组,进行加训。团员们因放假不能见面,每天就发送录音、录像,或通过语音、视频聊天等方式练习;老师一一听取录音并为大家指出问题。“从没人抱怨过”,曾闻说。合唱是人类和谐美好的艺术表现形式,对参与者间的相互配合度和内心默契感提出了很高的要求,“我们必须一条心”。

“就是凭着这股斗志和团结合作的精神,合唱团才能走到今天。”今年是我校合唱团成立十周年,2008年3月,这支队伍刚组建时,一共只有15名团员。他们爱唱,但对识谱、发声、用气等基本技巧全然不懂。十年来,经老师和同学们的共同努力,合唱团一路在广东省、全国乃至世界级的各类合唱比赛中获得佳绩,2010年更是摘得了第六届世界合唱比赛金奖冠军。这一群群艺术“白丁”,不仅懂得如何唱得更好、更有特色,还在合唱之中收获了爱与尊重、至善无痕。



原创男子群舞《染天蓝》表演现场

## 喉清韵雅舞翩跹

### ——广工学子全国大艺展获双一等奖

## 看!他们用青春舞芳华!

“一浸二泡三扭干,旧衫进去新衫出。客家阿哥怎么样?硬硬朗朗都是郎。”在全国第五届大学生艺术展演表演现场,伴随着一首祖祖辈辈延续下来的客家民谣,舞蹈团的同学们用诙谐的“矮桩步”、稳健的“马步蹲”、欢快的“蛙步跳”等动作讲述弘扬传统文化的故事。这些动作从客家原生活状态中提炼而来,通过“夸张”“变形”等艺术处理,变得活泼幽默。极具岭南地域特色的表演一下就抓住了观众的心。

然而,表演现场,指导老师陈蕾的心却一直悬着:“踏脚、转身、换位……好!”“注意表情……稳住!”踏着音乐的节拍,同学们稳稳站住,完成最后造型,直至这时,陈蕾的心才真正放下。

今年是我校舞蹈团成立第22年。一路走来,在历届老师和同学们的努力下,舞蹈团不仅在各类比赛中斩获佳绩,还登上2018年央视春晚舞台,为全国人民献上精彩的春晚大餐!荣誉背后,支撑着他们的是坚韧。

“舞蹈团八成以上的团员都是零基础进来的。”团员叶家浩说。压腿、压肩、拉筋……对肢体柔软度的挑战是初学者的梦魇,“那时会有种离死亡就差一点点的感觉。”但在练习室里,他们却咬紧牙关、大口喘息,努力训练。因成员们分散在三个校区,在路上花费的时间至少也要2个多小时。但无论是平时还是周末,大家都准时相聚开始排练。

“这支舞蹈,从准备、磨合,到入围全国总决赛,每一步都夹杂着太多艰辛与汗水。”

舞蹈团团长、《染天蓝》主跳之一陈敬鹏说:“我也怀疑过自己,怕能力不足。有段时间我甚至在梦中还不间断练习。但我从来没想到要放弃,舞蹈团是一个整体,为了不辜负大家的信任,我只有更加努力。”“每个动作都经过了无数的改动与锤炼。从创作到音乐、道具、故事齐备融洽,我们付出了很多心血。”团员吴俊德说。

舞蹈的魅力不仅在于它给舞者带来的自信与气质,“在不断的练习中,我更加懂得了坚持不懈的意义,这也促进了我的专业学习。”团员麦毅勇说:“在这支舞蹈中,我深深地体会到了客家文化所带来的震撼。”

功夫不负有心人。2017年11月底,在广东省第五届大学生艺术展演中,《染天蓝》以非专业组总分第一的成绩荣获表演类作品一等奖及优秀创作奖,并入围国赛。

更让大家兴奋的是,舞蹈团因《染天蓝》这一作品获得契机,在央视春晚2018珠海分会场,他们与南方歌舞团、星海音乐学院舞蹈学院、广东舞蹈戏剧学院等专业舞蹈演员一起,出演了分会场直播连线的主体节目——歌曲《勇气》零点钟声时,又一次出现在镜头前,为全国人民送上祝福!

“正是同学们在广东省大艺展的精彩表现,让广工这样一所工科院校得到了央视春晚导演的垂青。”通识教育中心、文化素质教育中心相关负责人说,“这无论是对学校还是对舞蹈团,都是一剂强心针,大大激励了我们。”



我校合唱团在全国第五届大学生艺术展演活动的演出现场

## 理工科大学更需要人文艺术教育

据悉,自2016年11月起,我校便开始谋划,筹备参赛。利用艺术通识课堂、学生学习、教师培训等时机,反复打磨作品,使作品在我校“春夏秋冬校园文化艺术品牌活动”、广东省高雅艺术进校园等实践活动中脱颖

而出,继而代表学校参加广东省大艺展,最终入围全国大艺展决赛。

此次双获一等奖并登上闭幕式晚会演出,不仅扩大了学校的影响,更坚定了我校工科美育教育的探索之路。实践再次证明,

建设科技强国,培养创新性理工人才,更需要独具特色的人文艺术教育,把美的教化植于普通大学生的大学教育全过程。

### 作品解读

#### 曲目《偶然》

《偶然》改编自著名诗人徐志摩的同名诗歌,由陈浩怡先生作曲,是一首六声部的现代“音团”和声加转五个调的合唱作品,加入拟声、朗诵等元素,表现人生必然的“偶然”,是对我国传统诗歌文化的现代再现。

#### 曲目《冬日山谷》

《冬日山谷》是一首有着九声部的七拍子节奏加“呼麦”的芬兰作品,通过连绵不绝的低音表现大地强有力的心跳,活泼嘹亮的高音呼唤着生命的

复苏,并伴着模仿虫鸣、鸟叫之声展现大自然的诗篇。是大自然风光的呈现,体现了人们对绿水青山的依恋和青年学子致力于生态文明建设的理想追求。

#### 群舞《染天蓝》

《染天蓝》是我校通识教育中心、文化素质教育中心郑萌、陈蕾两位年轻老师创作、编导的男子群舞。创作灵感源于2016年12月获批的广州市人文社会科学重点研究基地“广州传统村落保护与利用研究基地”组织的采风经历。编导以最具有代表性的客家物质文化

之一“蓝染”的传统工艺为创作背景,希冀通过“蓝染”的符号性艺术形象传承客家“平和、自信、内敛、隐忍”的岭南文化与中华民族古朴的工匠精神。

解读《染天蓝》三个字,“染”是艺术的表现生活——既有客家后生们对传统技艺的坚守,又有拧成一股绳、乐于创造的智慧;“天”是作品追求的最高境界——天道酬勤、天人合一,形象地诠释客家民俗文化工匠精神;“蓝”是意境营造的颜色——染具的蓝、服饰的蓝、天空的蓝,构成一幅祥和、广阔而美丽的生活图景。

#### 舞蹈团获奖情况:

- 2014年《羚羊的外套》获广东省第四届大学生艺术展演一等奖
- 2014年《红色英雄》获广东省第四届大学生艺术展演一等奖
- 2015年《羚羊的外套》获全国第三届大学生艺术展演二等奖
- 2016年《蒙古扎鲁》获广东省第三届大学生舞蹈比赛一等奖第一名
- 2016年《水姑娘》获广东省第三届大学生舞蹈比赛二等奖
- 2017年《染天蓝》获广东省第五届大学生艺术展演一等奖第一名
- 2017年《蒙古扎鲁》获第十二届广东大中专学生舞蹈大赛一等奖

### 荣誉墙

#### 合唱团获奖情况:

- 2008年 男生小合唱《蒙古人》获全国第二届大学生艺术展演三等奖
- 2009年 男声合唱《等你到天明》《天路》《粤韵水谣》《Babayetu》获第七届中国音乐金钟奖合唱比赛优秀奖
- 2010年《等你到天明》《粤韵水谣》《Babayetu》获第二届星海国际合唱节暨第十届中国合唱节男声合唱组银奖
- 2010年 第六届世界合唱比赛男声合唱组金奖、冠军
- 2010年 第六届世界合唱比赛现代合唱组银奖
- 2010年《葡萄酒夜曲》《天湖·纳木错》《雅阁的儿子》获第二届星海国际合唱节暨第十届中国合唱节女声合唱组银奖
- 2012年 男声合唱《粤韵水谣》获全国第三届大学生艺术展演二等奖
- 2015年 男声合唱《热带雨林》获全国大学生艺术展演声乐组(甲组)二等奖